

ජගත් ජේ විදිරසිංහ

කඳු 4

දිය තලාව සිටගනිමින් හමා එන සුළඟ සිසිල් ය. ගිනිගත් දහවල ගතව දුන් පීඩාව නිවැරදිවනට ඒ සුළඟට හැකි ය. තිරානා වාඩි වී සිටියේ වළලුගේ පිටට පිට තබාගෙන ය. "දියවර" හෝටලයේ පලායාම ආසන්න පැත්තේ පිහිටි මේ කෙටි තාර්ජය මත පිටට පිට තබා වාඩි වී දින කල්පනාවක හැඳි සිටීම වළලුට පුරුදු ය. ඔහු කුමන මොහොතක හෝ කතා කරන තෙක් ඔහුට බාධා කිරීමකින් තොරව ඈත දිය තලාව දෙසින් ඒ මත ඇදී යන විවිධාකාර දු බෝට්ටු දෙසින් ඒවායේ හැරී යන කෙළිලොල් ගැනෙකුත් මිනිසුන් දෙසින් බලා සිටීම තිරානාට ද පුරුදු ය.

බෝට්ටුවක හැරී යන තරුණයකු ඒ දෙස බලා සිටින තිරානා දෙස බලා ඈත වන්නේ සෙල්ලක්කාර කමට ය. ඒ නොදැනුවා සේ අහංකාර මුහුණින් සිටින්නට හැකියාවක් ඇතත් ඇය ද පෙරළා ඈත වැනුවා ය. එයින් තරුණයා සකුටුව වන බව ඇය දනිනි.

"ඇර ප්‍රසිද්ධ කිලිය මට ඈත වැනුවා.." ඔහු ඇඳ සවසට යනවිටත් රූස කර කියනු ඇතැයි තිරානා සිතුවා ය. ඇතේ මුළුට සිතාවක් නැතැයි වළලු ගේ දූහැන බිඳින්නට සිතක් පහළවන්නේ එවිට ම ය. ඇය වැළඹීමටත් ඔහුට අහිමිනේ නොවෙන්නට ය.

"මොකද බං.." වළලු ඇසන්නේ හැරී බලන්නටම ගනන්යැයි නොගනිමින් ය. "කොල්ලක් මට ඈත වැනුවා.." ඇය කියයි. "ඈත නොවැනුවත් නම් කවුද පුළුම.." "ඇයි...?" "මං කොල්ලක්ගෙ හැරී දන්නවනෙ.. ඒකයි.."

තිරානා කොට තාප්පයෙන් බැස ඉදිරියේ සිටින්නා ය. "දැන් හාවනා කලා ඇති.. යමු කන්ඩ.. මට බඩගිනියි."

ඔහු සුපුරුදු ලෙස සිය දකුණතින් ඇතේ නිය කෙස් අවුල් කළේ ය. ඔහු එසේ කරන්නේ ආදරයක් හිතට ආ වෙලාවට බව ඇය දනිනි. "ආපි තව ටිකක් ඉඳලා යමු.. සෙනග වැඩියි.. දුන්නම ගියොත් අපට නිව් සැතපිල්ලෙ කන්න බැරි වෙයි.."

තිරානා ඔහු ඉදිරියෙන් වාඩි වී සිය නිය ඔහුගේ පුපුටුට තබා ගන්නා ය. "... මයා මේ වියක් ගොඩක් තිබීමටනවා වැඩියි.. මට දුකක් හිතෙන්නා දැකිනොටො.." ඇසෙමින් කීවා ය. ඔහු සිසිල්ව නොකියා ඈත පලායාය දෙස බලා සිටියේ ය.

දිය තලාවට සමානව පිහිටා යමක් සිටින ලිහිණියා ඔහුට පෙනෙයි. ඉතා සිරුවෙමින් වියඹමින් සිටින උන වර වර වියක වේගයෙන් දිය තලාව වැද මාළුවකු බැසගැනෙන්නේ ය. එක් නිමේසකදී එක් දිවියක් වෙනුවෙන් තවත් දිවියක් අවසන් කෙරුණි.

"මේ සේ කවුන් එක ලියල ඉවර කරනකල් මගේ නිගේ බර අඩු වෙන්නෙ නෑ හි.. එතකල් නිගදු යන්නෙ නෑ.." බොහෝ වේලාවකට පසු වළලු කීවේ ය. තිරානා සිනාසුණා ය.

"ඊළගට... ඊළගට එක ළුරි කරනකල් මයාට නිගදු යන්නෙ නෑ.. ඊළගට එක එකිනට කරනකල් දිය තලාව වැද මාළුවකු බැසගැනෙන්නේ ය. එක් නිමේසකදී එක් දිවියක් වෙනුවෙන් තවත් දිවියක් අවසන් කෙරුණි ය.

".. වහගන්නයි කිව්වේ කට.." ඔහු තරවුට කළේ ය. එසේ වුව ද ඇය කියන්නේ ඇත්තක් බව ඔහු දැන සිටියේ ය. නිර්මාණාත්මක ම හිතට බරකි. කිසිදු නිම නොවන බරකි. වදායකි. එකක් පසු පස එකක් ඇදී එන නොහවනින ආවේන වැළෙන්

කිසිදු හැඳවීමක් හැරී බව පිටිය ය දෙස ආපසු හැරී බලන විට ඔහුට පෙනෙයි. මෙය දුෂ්කර ක්‍රියාවකි. ආත්ම තාප්පයෙන් ඔබ්බට යමක් නොදැකෙන දුෂ්කර ව්‍යායාමයකි. මේ ව්‍යායාමයේ තේරුමක් තිබේද යන පැහැය සැමදාකදී මෙන් ඒ මොහොතේදී ද ඔහු තමාගෙන් ම ඈත ගන්නේ ය.

"මයා කිව්ව එක හරි හි.." ඔහු ඇතේ නියට ඔබ්බෙන් ඈත පෙනෙන කිරුල ගාලු දෙස බලාගත්වනම පහත් හැඩින් කීවේ ය. "... මේ හැම දෙයක්ම මට බරක් තමයි.. හරියට ගෙටා නිම කරන්න බැරි මොකද්දේද පවක් මගා බරක් වගේ කර තියාගෙන යනවා.. ඇත්තටම අහිමි මිනිසුන්ට හැකි .. අපට නියො.. මේ උණ මොකද්ද..?"

තිරානා ඔහුගේ අවුල් නිය කෙස් අතර තම අතෙහිලි රැඳවුවා ය.

"මොකද වගේ මිනිස්සු මේ ලෝකෙට ගොඩක් මිනෙ වළලු මේ ලෝකෙ මිනිස්සුන්ට තමන් පිටත් වෙන්නට කියන එක තේරුම් කරල දෙන්න මයා වගේ කලාකාරයේ දහස් ගණනක් මිනෙ.. ව්‍යාජ කලාව, මුදල් හමිබකරන කලාව, මිනිස්සු රටටම කලාව නොකරන මයා වගේ ඈය මේ සමාජයට මිනෙ වළලු .." ඇසෙමින් කීවා ය. "... මයා හැමදාම කලාව කරලා හමිබ කළේ සල්ලි ගෙවෙයි.. දේපල ගෙවෙයි.. ඒ ඒ වෙනුවට කරදර.. තර්ජන.. ගර්ජන.. දුක්වේදනා.. සමහර මිනිස්සු හිතන්නෙ මයාට පියස්සු කියලා.. සමාජ යථාර්ථය ගැන හිතලා හිතලා මොළේ කොලොස්පමි කරගන්න කලාකාරයෙන්.. අසම්මත මිනිසෙක්" තිරානා සිනාසුණා ය.

තමන් අහිමිමට සෑදූ "කිනිතිරිය" විචුළුවට නියා විඳින්නට සිදුවූ පීඩාවේ රජ්ජනය කවීමත් වළලුට දැනෙයි. පොළවේ දේපලකෙයින් ගේ දෙබඩ පිටින පිලිබද සාකච්චා කළ ඒ සිතමා පටය කියවීම හිමිවන දේපලකෙයකු ඉලක්ක කරගනිමින් කළ නිර්මාණයක් නොවී ය. එසේ වුව ද එය තමන් ඉලක්ක කර ගනිමින් තමන්ගේ කිරිනිකම නිසා කිරීමට ඇරු උත්සාහයක් යයි බලවත්ව කු කීපදෙකක් ම අනුමාන කළ හ. එය වළලු බලාපොරොත්තු නොවූ දෙයක් නොවී ය. එසේ වුවද එය මරණීය තර්ජන ලැබීමට තරම් දුරට යනු ඇතැයි ඔහු කිසිවිටෙකටත් නොසිතුවේ ය.

සිතමාපටය වෙනුවෙන් මුදල් වියදම් කළ පුද්ගලයා පවා අවසන ඔහුගෙන් ඇත් වූයේ ඒ නිර්මාණය පසුපස හඹා ආ බලවත්තැනින් තර්ජන ගර්ජන විඳිද්දරා ගන්නට නොහැකි වූ නිසා ය.

"මං මුදල් වියදම් කලාට අධ්‍යක්ෂක අහිමි නිමේවී තියෙන්නෙ මං බලාපොරොත්තු වුණ විචුළුවටය නෙවෙයි.." නිෂ්පාදකවරයා ප්‍රචිතපත් හරහා ප්‍රසිද්ධියේ කියා ඇත බේරාගන්නේ ය.

වළලු ගේ විචුළුවට පවතින රජයට එරෙහිව ජනතාව කුමන කරන නිර්මාණයකදී වෝදනා කවීමත් අධිකරණ නියෝගයකින් විචුළුවට තහනම් කරන තෙක්ම දුර්කතනයෙන් ලද මරණීය තර්ජන හිම වෙයි ය.

තහනම් නියෝගය හිකුත් වුණ දා අධිකරණ භූමියෙන් පිටතට එමින් සිටි වළලු කියවීම පිරිසක් විසින් පැහැරගනු ලැබුවේ දෙතෝටුපක් බලා සිටිය දී ය. සිදුවන්නේ කුමක්දැයි තේරුම් ගන්නටමත්

අවකාශයක් නොදී ම යම්කිසි වාහනයක ආසන කෙරෙහි අතර වූ පුදු ඉඩ කඩක වළලු දැම මරයන් ඔහුගේ පිට මත පා තබාගෙන සිටියේ හැරීවන්නට කිසිදු ඉඩක් නොහමා ය.

"ඇයි මේ..?" යන්නේ ඉඩක් ලද මොහොතක ඔහු ඇසුවේ ය. පිළිතුරක් වෙනුවට ලැබුණේ මුළු හරහා වැදුණා පා පහරකි. ඒ පහරත් නොල පිහිරි ලේ ගලා යනු වළලුට දැනුණි. එසේ ඔහුගේ කොණ්ඩයෙන් අල්ලා සෙලවීවේ ය. "කට වහගෙන යමං මැරුම්කන්නෙ හැකිව.." වළලුට ඇසුණි. ඒ සමගම වැදුණා තවත් පා පහරකින් ඔහු සිහිසුන් විය.

දින හතරකට පසු පොළිසිය වළලු යොයාගන්නේ පාලු මාවතක සිහිසුන්ව වැනිරී සිටියේ ය. ගත වූ දින හතර තුළ තමා ඇදුරු ගුහාවක් වැනි තැනක සිරකරගෙන සිටි බවත් වරින් වර පහර දෙනු ලැබූ බවත් වළලුට යන්නම් මතක තිබුණි. ඒ මුළු කාලය පුරාම ඇසුණේ නැවත කිසිවිටෙක විරෝධාකල්ප සහිත සිතමා නිර්මාණ නොකළ යුතු ය යන තර්ජනය ම පමණකි. තර්ජනය කළේ කවුදැයි වළලුට හිමිවන හැකි තමුත් වරින් වර ඇසුණා කර්කෂණීය තර්ජනාත්මක වදන් හමි ගලේ කෙටුවා සේ ඔහුගේ මතකයේ රැඳී තිබුණි.

"අපිට උමච මරන්න පුළුවන්.. ඒකට අපට කිසිම බාධාවක් නැහැ.. එනෙම නොකරන්නෙ උම වගේ දුක්මයෙක් මරන එක අපරාධයක් නියයි.. මනක නියාගනින් අපි දෙවෙහි අවස්ථාවක් උමට දෙන්නෙ නැහැ.."

"උමට විචුළුව හදුන්වම ඔනෙ හං ලෙස්සන කෙල්ලෙක්

වළලු සිතාගෙයි. "අපි යමු කෑම කන්න.."

000000 "මං ගෙට ගෙදර යනවා.." මදුරා කීවා ය. ඇතේ සුන්දර රන්දේශිකයා වළලු ගේ සිතේ ඇති කළේ පහත් හැරීවෙයි. "... මට කළ උදව් වලට සැරලට පිත්.."

වළලු හැකිට ගොස් කාර්යාල කාමරයේ කෙළවරක තිබූ වතුර පෙරුණයෙන් වතුර විදුරුවක් පුරවා ගන්නේ ය. ඔහු විදුරුව ඇත් ඇතිවම ජනේලයෙන් පිටත බොහෝ වේලාවක් බලා සිටියේ ය. ඈත නගා පිටියේ දුරුවක් පිරිසක් යම්කිසි ක්‍රීඩාවක නිරතව සිටිනු ඔහු උ පෙනෙයි. ගත නොළ පවා දවාලන දහවල දැඩි හිරු රජමිය ඔවුනට නොඇරෙනා සේ ය.

"දැන් පිටියේ අනෙක් පටන් ගන්න මට ශක්තිය තියෙනවා.. මදුරා කල්පනාවකට වැටෙනු ඔහු උදව්වේ ය. ඔහු හැරී ඇය දෙස බැලුවේ ය.

"ඒ කෙස්සිය හැමදාම මයා උන තිබුණා.. මයා ඒක තේරුම් අරගෙන හිටියෙ හැකි එක විතරයි.." ඔහු කීවේ ය. මදුරා කල්පනාවකට වැටෙනු ඔහු උදව්වේ ය.

"ඒක ඇත්ත වෙන්න ඇති.." ටික වේලාවකට පසු ඇස කීවා ය.



කොල්ලෙක් දාල සිදු වූ ටිකක් කාර්ය දාල හොඳ වේ යටර්ජය හදුනා.. විචුළුව හදුනා අහිමි හැරෙමට එනෙම කරන්න පුළුවන් හමි උමට විතරක් බැරි මොකද..? තමුන්ට අදාල හැකි දේවල් ගැන කතා හදුන්වන හැකිව.. තමුන්ට හැරෙන්නෙ බැරි මිනිස්සු එක්ක හැරෙන්නෙ හැකිව ඉඩ ඉගෙන ගනි.. එනෙම ඉන්නෙ බැරි හං ඉතින් ඒකට බේන් අපි උන නියෙනවා.."

"මට මයාව ආයෙම හමුවෙන්න මිනෙ.." වළලු කීවේ ය.

"මට මයාව ආයෙම හමුවෙන්න මිනෙ.." කියා සුරියබණ්ඩාර ද ඒ වචන ම එසේම කියා දවස මදුරාට මතක ය. ඒ වචන හිරු සුරියබණ්ඩාර කීවේ සරසවියේ පුස්තකාලයේ පටු කොර්ඩෝවේ දී ය.

කිසිවකට නොකීව ද, හාදුසු ශක්තියට එකඟව කරන නිර්මාණයක් හා පිටිය යන දෙකින් වඩා වටිනාත් කුමන එක දැයි යන පැහැය වළලු හිතරම තමාගෙන් ම ඈත ගනියි. සිය නිර්මාණ නියා පිටිය පුරා කළ මිනිසුන් ගැන කුමන මිනෙ තරම් ඔහු අධ්‍යයනය කර ඇත. ඈත අතීතයේදී මෙත වර්තමානයේදීත් තම නිර්මාණය වලට අවසාන වීමේ පාපයට දිවියෙන් වන්දි ගෙවූ දහසක් නිර්මාණාකරුවන් පිලිබදව ඉතිහාසයේ රන් අකුරින් ලියවී ඇති බව සැබවකි. පිටිය නියා නිර්මාණය තරාලියක දමා කිරා වීමේ පාපයට දිවියෙන් වන්දි ගෙවූ දහසක් නිර්මාණාකරුවන් පිලිබදව සැක සාහසා වරින් වර වළලුගේ සිතේ ඇතිවෙයි. එසේ සෙලවෙන සිත එතරහත් කර නිර්මාණය කෙරෙහිම එල්ල කර තබා ගන්නට නොහැකිවේ වේගයක් දරන්නට තමාට සිදුවන්නෙයින් යන්න කිසිදු කිසිවකට නොකියන රජයක් ලෙස වළලුගේ සිත තුළම තැන්පත්ව ඇත.

"ආයෙම...? මොකට ද..?" මදුරා ඇසුවේ වටපිට බලන අතර ඉතා පහත් හැඩින් ය. හිරු සුරියබණ්ඩාර ඉල්ලා සිටි ගෙවීම කර අවසන් ය. නැවත හමුවීමේ ඉල්ලීම ඇවසන් ඉල්ලීමකි.

තමාගේ සුරිය බණ්ඩාරගේ ඇදු කටකතාවක් මේ වන විටත් සරසවිය පුරා පැතිරෙමින් තිබෙන බව ඇස දැන සිටියා ය. එවන් කට කතාවක් පැතිරෙමින් තිබෙන බව ඇසට නෙදිරුරි කළ මොහොතේ අවසන ගේ හිතරම රකුට තිබෙන ඇස් ගිනිගත් කෙළක මෙන් දිලෙනු ඇතට පෙනුණි.

"ඒ කතාව ඇත්තද කියලා මං මයාගෙන් අහන්නෙ නෑ.. මොකද මං ඒක විශ්වාස කරන්නෙ නැති නියා.." අයුගත නිකියම් ඇසින් මදුරා දෙස බලාගන්නට ම කීවේ ය. මදුරා කිසිවක් නොකියා ඔහුගේ රතු පැහැ ඇස් දෙස ම බලා සිටියා ය. "... ඒත් මේ කතාව ඇත්තෙකොට මගේ හිතට එන තර්ජන කියන්න බැරි තරම්.. දෙයියන්ගෙ නාමෙන් මේ අහිමි මයා දෙකේ කල්පනාවකට වැඩ

"මොහොද කල්පනා කරන්නෙ..?" තිරානා සෙමින් ඇසී. "... හුනක් දුර තේද හිරිය..?"